



綠化美化 成績斐然的 傑出農家胡明山

台中區農改場／鄭健雄

彰化縣田尾頗負盛名的青年園藝業者胡明山，榮膺今年國際同濟會中華民國總會第15屆十大傑出農家，使得田尾公路花園上的同業及地方人士，深感與有榮焉。

以園藝傳家的中興農園，傳至胡明山已經是第3代，從小耳濡目染，求學時又唸永靖高農園藝科，家學淵源加上學以致用，胡明山很快便在田尾公路花園，開創出屬於自己的一片天地，他之所以能夠脫穎而出，主要有以下3點傑出貢獻：第1、擴大經營規模，成效卓著。使原本3公頃的農園擴大為目前約7公頃的中興農園，並率先採用迷你型挖土機進行栽植綠化苗木機械化作業，節省人力成本，7公頃的苗圃種有象牙樹、南洋杉、金絲桃、台灣海桐、垂柳、垂榕、彩虹旗那、樟樹等200多種綠化苗木，除提供各界做為環境綠化美化、水土保持及造園之用外，並接受政府委託，協助進行國家重大建設綠化美化工程，例如高速公路王田交流道、彰化到西螺路段及泰安、西螺休

息區，都是由胡明山負責美化綠化；宜蘭縣政府更請他協助完成冬山河兩岸的綠化；而雲林縣草嶺風景區、曾文水庫的美化工作也是出自他的傑作。他從事的園藝工作已經由單純生產苗木的初級產業，提升到協助進行綠化工作的服務性產業，這種兼具初級與三級產業的園藝工作，可說是農業界的重大突破。第2、改良綠化苗木有成。大約在10年前率先由美國引進『彩虹旗那』及『美國槐樹』，花了多年時間研究試種成功，並予大量繁殖，廉價供應同業做為公園、庭園及人行道綠化之用，胡明山這種摒棄同行競爭、嘉惠同業的做法，為他贏得許多同業的友誼。第3、服務鄉里及回饋社會。胡家世代從事園藝工作，在地方上頗具名望，目前4代同堂，上有祖母，父母安康，父親並擔任九和造園負責人，胡明山夫婦則從事中興農園工作，子女4人分別就讀中小學，全家和樂融融。工作之餘，胡明山並擔任田尾鄉農會四健會花卉組的義務指導員，平日對於地方上公益事業從不落人後，不僅多次捐錢給自己的母校田尾國小充實教學設備，對於其子女所唸雲林某校，他亦一視同仁地慷慨捐輸，免費提供樹苗做為學校環境綠化美化之用。這種服務鄉里、回饋社會的心，亦深得地方人士的嘉許。

長年浸淫在綠色世界的胡明山，認為現代社會隨著科技的進步與都市叢林的不斷擴張，綠色資源愈來愈重要，加強綠化美化工作應是首要之務，尤其是『平地造林』工作更應積極進行，否則我們的下一代將難以享受大自然風光。同時他強調目前園藝界之綠化美化苗木大都由國外引進，事實上台灣許多原生樹種都非常適合造園或綠化、美化之用，為強調本土化景觀，將來中興農園將朝本土化綠化苗木之研究開發，期以開發更多的台灣原生苗木，提供各界作為綠化、美化之用。

